

优化“能源资源”配置 落实“一带一路”举措

# 咸阳供电为吉泉工程挑大梁

吴绍礼 王 鸿 张显峰



图为吉泉工程现场

吉泉工程是世界上第一条±1100千伏特的直流输电工程，也是目前世界上电压等级最高、输送容量最大、输电距离最远、技术水平最高的特高压输电工程，对于有序推进国内互联、洲内互联、洲际互联，构建全球能源互联网，开启了特高压输电技术发展的新纪元，对于全球能源互联网的发展具有重大的示范作用。工程途经新疆、甘肃、宁夏、陕西、河南、安徽六省区，全长3300公里，输送容量12000兆瓦。



吉泉工程淳化段工作会

公元前138年的一次悲壮出征，开始了一个划时代的伟大梦想。从西安出发，天水、张掖、敦煌、楼兰、吐鲁番……丝绸之路就像遥远的神话，时时牵引着都市人向往。而在今天这样的全球能源互联网需求中，特高压输电工程也重辟能源运输之路，开始了一趟这样的远行之旅——吉泉工程。

摒弃传统的煤炭运输，特高压输电线重新行走在这些路上，又会是怎样一番经历？怎样的一番感慨？

## 咸阳供电挑重任大梁

两千多年前，陕西是丝绸之路的源点跳板，商旅如织，欧亚各色人种如涓涓流水滋润着片片的绿洲，融汇出一朵朵灿烂的文化。而今天，陕西再次成为这条特高压输电线路不可或缺的一块板，攻坚克难、探索实践，融汇出电网发展的先遣队和先锋官。

据悉，5月28日，昌吉—古泉±1100千伏特高压直流输电线路工程陕西段首基础浇筑在陕西咸阳淳化县十里塬镇顺利完成，标志着陕西段正式开工建设。

该工程陕西段起自陕西省咸阳市，止于商洛市。途经咸阳、西安、铜川、渭南、商洛等5市4区10县，线路长约401.498公里，新建铁塔728基，其中咸阳承担了120多公里，是陕西境内最长的一段。

2016年是“十三五”开局之年，国网咸阳供电公司的5项110千伏输变电工程、1项35千伏输变电工程竣工投产，1项110千伏输变电工程开工建设，4项特高压、超高压属地协调工作将全面开展。电网建设任务重、时间紧，外部环境更加复杂，建设政策的落实难度不断增大，面对困难和压力，咸阳供电公司建设队伍众志成城、满怀信心、分秒必争，决心在公司班子的坚强领导下务实攻坚，磨炼队伍，不辱使命。

## 属地化协调职能成效显著

为确保陕西段咸阳部分建设顺利推进，为过境重点电网建设项目的顺利实施创造良好的外部环境，减少对周边环境的影响和污染，减少运输遗洒等问题，努力将施工过程中对当地居民的生

活出行影响降到最低，力保将该工程建设成为绿色工程，民心工程。咸阳供电公司属地协调小组在2016年初成立，包括主要领导在内一共8人，目前咸阳地区属地协调工作涉及四个工程八个县区，分别为±1100千伏昌吉—古泉直流线路工程，以及咸阳地区长武、彬县、永寿、淳化、三原五个县。750千伏陕北二通道线路工程涉及咸阳地区三原一个县。330千伏西成高铁线路工程，涉及咸阳乾县、兴平、武功三个县区。330千伏咸阳沔西线路工程涉及咸阳乾县、礼泉、兴平、高新区四个地区。

协调小组与当地政府和施工单位充分沟通协调，做好工程在咸阳地区内的征迁赔付、压覆矿赔付、杆塔占地及通道公证、林地占用申请、工程跨河道铁路公路申请等工作，为工程开工铺路，在工程建设中保驾护航。

值得一提的是，淳化县施工方面目前正在对临时占地进行前期丈量确认，11基基础已开挖。长武县、彬县、永寿县、三原县已召开了协调会，五个县已进入协议签署，资金赔付流程。

## 协调小组工作中故事多多

在工作初期，咸阳供电局属地协调小组面临初次接手业务生疏、协调工程量大、涉及县区繁多、人员不足、工期紧张等诸多困难，建设部领导迎难而上，带领组员一方面与安康电力公司等地市兄弟单位交流学习，一方面边干边学，在摸索中不断前进，千方百计与当地政府对接沟通协调，尽最大努力保证工程如期保质保量竣工。

在对青苗、果树等地面农作物的赔偿价格商

谈过程中，为保障投资方与当地农民的利益，协调小组做了大量实地调研，从多方渠道对该地区的耕地及相关种植物过去三年的产量价格进行了详实的调查计算，根据各县区不同的经济状况，对赔偿价格给出合理化建议。

其中，在五方签证实地勘察过程中，协调小组发现长武县一基杆塔位于当地一所养老院区域内。协调小组多次与当地政府和养老院方面反复协调，用诚意和毅力打动了院长，在多方满意的前提下，对养老院重新选址建设，对老人们妥善安置，尽最大努力不影响老人们的晚年生活。

昌吉—古泉±1100千伏特高压直流输电工程，是贯彻中央新疆工作座谈会精神、落实“一带一路”建设的重要举措，工程有利于减轻东中部地区大气污染和加快西部地区资源优势向经济优势转化，是优化能源资源配置、促进区域协调发展和生态文明建设的重要举措。该工程的实施，有力支撑了国家稳增长、调结构、惠民生的战略部署，保障了我国能源安全、经济、清洁、高效发展，为构建全球能源互联网奠定了坚实基础。

历史凝固在岁月中，声声驼铃永远在历史的深处回荡，高高低低的远山像高低起伏的驼峰衬着朝阳，在地平线上雕塑英雄的形象。带着使命、带着期望、带着信念、带着开拓者的勇敢和理想，用一个个向西的脚印写下了丝绸之路最初的诗篇……而这条全球能源运输之路的平凡英雄也正在崛起，他们默默无闻、挥汗如雨、摸索前进、攻坚克难，一条通往华东地区的能源大道就这样打通，一部人类创新发展的乐章，就这样奏响。



昌吉—古泉±1100千伏特高压直流输电线路工程陕西段首基础浇筑在陕西咸阳淳化县十里塬镇顺利完成，标志着陕西段正式开工建设。

城市的核心是人。努力让老百姓的生活更殷实、更舒适、更有获得感，是西安这座城市发展的重要目标。在经济、文化、社会、生态等多个领域，“品质西安”正在交出靓丽答卷。

“努力让每个勤奋的人在西安都有机会、都能出彩、都可以成功，让每个怀揣梦想的人在西安都有筑梦空间、都会为梦奋斗、都能梦想成真。”西安市市长上官吉庆如是说。

## “品质西安”擘画蓝图

今年的西安市政府工作报告，首次提出了“品质西安”的概念。“十三五”期间，西安将围绕提升经济发展、城市治理、宜居环境、对外开放、人民生活和政府服务等“六大品质”，建设承古开新、开放包容、高端优质、和谐宜居的“品质西安”，真正让广大西安市民从品质建设中看到变化、得到实惠。

当前的西安，正处在加快建设国际化大都市和全面建成小康社会的关键时期，肩负着打造“内陆型改革开放新高地”、建设丝绸之路经济带新起点、系统推进全面创新改革试验等诸多使命。

在此背景下，西安的发展蓝图志气满满：提升经济发展品质，加快迈向GDP万亿俱乐部；提升城市治理品质，治理“城市病”，打造现代化城市；提升宜居环境品质，将好山好水好风光融入城市；提升对外开放品质，拓展“海外西安”新空间；提升人民生活品质，让勤奋的人在西安出彩；提升政府服务品质，营造优质营商环境。

在“十三五”期间，西安将系统推进品质西安建设，确保在陕西率先全面建成小康社会，努力当好“三个陕西”建设的“排头兵”。

## 百姓共享发展红利

品质西安，最终是要老百姓有获得感。

道路干净了、树木有型了、垃圾不见了……今年，西安市启动的城市治理专项行动，围绕治污减霾、市容环境、城市运行安全等方面，集中解决了一批“老大难”问题。

“城市病”是每个城市在发展过程中都会遇到的共性问题。近年来，西安在治理“城市病”方面，下了很大工夫，不仅抓街道上的一块地砖、一座公厕、一个花坛等微环境，还抓治污减霾、缓堵保畅等大环境。

近年来，西安市出台了缓堵保畅目标任务和具体措施，包括修建地铁、增开多条公交线路、增加公共停车位、修建天桥和地下通道、规范司机和行人不良交通行为等，努力让西安市民出行更安全、更方便、更畅通。

在与百姓“获得感”联系紧密的宜居环境品质方面，西安市下一步将通过深入实施治污减霾、秦岭生态保护、八水润西安、园林绿化景观提升等重大生态工程，让市民生活的空间有更多的绿地、更多的清澈水面，让百姓能够呼吸到新鲜的空气、看到更多的蓝天白云。

此外，西安还将努力提升人民生活品质，扎实办好“十项惠民实事”，解决好老百姓在居住、就业、看病、上学等方面的突出问题，让每个生活在这座城市的人都有获得感、安全感、舒适感和归属感。与此同时，西安将着力提升政府服务品质，强化公仆意识、服务意识、法治意识和廉洁意识，为西安追赶超越发展创造良好环境。

“大家都希望生活在一座整洁、文明、有序的城市中，每天工作学习生活都有好心情。”百姓的心声，就是西安发展的动力与目标——全方位改善城市面貌、提高城市的综合承载力和竞争力，让广大市民共享品质生活。

## 千年古城的“国际范儿”

西安，千年的历史文化底蕴刻画着整座城市的精神。站在崭新的历史起点，承古开新、拥抱世界成为这座城市重要的发展主题。

“十三五”期间，西安将加快推进国际化大都市建设进程，努力把西安打造成为向西开放的“新窗口”，为传承和发扬丝绸之路精神、推动区域务实合作做出更大贡献。

建设品质西安，经济是基础，既要质量做优，又要总量做大，确保经济增速稳居全国副省级城市“第一方阵”，加快迈向“GDP万亿俱乐部”。

与此同时，提升对外开放品质也将使西安更具“国际范儿”。早在盛唐时期，西安就是一个享誉世界的国际大都会，具有很强的包容性。今天，“品质西安”将继承和弘扬这种“包容并蓄”的优良传统，维护好开放、包容的文化氛围。开放的西安有着自己清晰的目标：到2020年，西安进出口总值突破500亿美元，外贸依存度达到30%，开通国际航线达到50条，西安对外的知名度、美誉度和国际影响力大幅提升。

“要积极探索‘品质西安’建设的新方法、新思路和新路径，将西安建设得更加美好。”西安市发改委主任强晓安表示，建设“一带一路”是西安走向国际化的重大机遇，是西安经济发展的强大引擎，是西安弘扬城市精神的历史契机。西安将大力实施项目带动战略，叫响做实丝绸之路经济带新起点，努力建设内陆型改革开放新高地。

# 品质西安 增强百姓获得感

安 晓

## 陕西举办走进大数据基地活动

本报电（韩建安、杨旭景）由陕西省工信厅和西咸新区管委会主办，沣西新城管委会承办的以“创新发展、合作共赢”为主题的“走进陕西大数据基地”活动6月30日在沣西新城举行。重点围绕大数据新趋势，回顾陕西大数据产业创新发展历史，展示大数据产业发展成果，解读《陕西省大数据与云计算产业示范工程实施方案》，与国内行业领域76家知名企业共同探讨未来陕西大数据产业发展新趋势。

活动举行了“大数据新趋势”主题论坛。以“优化管理、催生产业”为探索方向。行动旨在提升社会治安管控水平，排查治安隐患，加大违法犯罪查处力度，净化一方社会环境，保障丝路起点城市市民安全。

## 中国文化研究中心在西北大学成立

本报电（吴丽丽、张皓明）近日，以提升中国文化研究服务国家重大需求能力、促进现代学科转型为使命的无行政级别的实体研究机构——中国文化研究中心在西北大学正式挂牌成立。

据西北大学校长郭立宏介绍，中国文化研究中心将立足陕西，以协同研究创新为基本取向，走多学科融合互补道路，广泛整合文化资源、科研优势和研究团队，构建一个有效服务于国家文化建设战略和陕西地方社会发展需要的开放性、综合性智库平台。中国文化研究中心的揭牌，正式开启了陕西高校系统性推进中华优秀传统文化研究和传播的新征程。

揭牌仪式结束后，西北大学与陕西省文化厅、中国文化研究中心与《美文》杂志以及首都文化研究基地孔子学院事业部分别签订了战略合作协议，首届中国文化研究论坛也同期开启。

## 丝路安全卫士：西安警方启动“夏季风暴行动” “空地联巡”实现城市立体防控

本报电（成林、陈炜）7月13日上午，西安市公安局平安西安夏季风暴行动启动，即日起，西安警方将开展以大巡查、大清查、大清查和“夏季风暴”专项行动为内容的“三查一打”行动。

“大巡查”密集立体巡逻网 提升城市安全防控能力

据悉，立体动态巡逻防控主要采取视频巡逻、网格化巡逻车、摩托车、自行车、电瓶车、徒步和定点值守等7种巡逻方式，灵活多样，因地制宜地开展巡逻工作。此次将视频监控与街面巡逻警力相结合，实行“空地联巡”和可视化实时指挥调度，实现重点区域、人员密集场所、重点发案路段的实时管控。

“大清查”排除安全隐患 确保公共场所安全

行动期间，全市各级公安机关治安管理部门将持续对全市重点区域、人员密集公共场所开展

安全检查。同时，持续开展缉枪治爆专项行动，重点打击非法制造枪支弹药、销售管制刀具等违法活动；对全市易燃易爆危险品实行实名登记；对全市加油站等易燃易爆物品售卖场所进行安全检查。

“大清查”让违法可疑人员无处可藏

“大清查”要求各级公安机关加强对城中村出租屋、小旅馆等场所进行全面清查，不留死角。期间，全市千余名民警将走进城中村、出租屋、道桥涵洞、城市广场等流动人口易集中居住、活动区域，认真核查可疑人员。同时，西安市局将不定期采取明察暗访、交叉检查、异地用警等形式进行清查。

夏日风暴行动 打击街头违法犯罪

结合全市社会治安形势特点，开展百日“夏季风暴”专项行动，行动以关乎市民切身利益的两抢、“扒窃”等街面侵犯财产类为重点，力争破获一批案件，摧毁一批团伙，惩处一批犯罪分子，有效遏制街面犯罪。充分发挥便衣侦查队有效作用，努力实现“五站五景区五商圈”区域零发案。同时，对已经发生的“双抢”案件进行挂牌督办。



行动在一线的西安市公安经开分局明光路派出所配合西安市公安局“平安西安夏季风暴”行动的开展，确保辖区内良好秩序，降低小区发案率，明光路派出所认真分析研判当前辖区治安形势的基础上，联合辖区商铺、保安、居民，组成警民联防队，组织对小区内、商业网点进行联合巡逻，每天在重点时段、对重点区域进行步巡，及时发现可疑情况，震慑各类违法犯罪，将安全隐患消灭在萌芽状态。（吴绍礼 党宇婷）

## 丝路特刊

人民日报海外版编辑部 陕西省委对外宣传办公室 合办